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TeorTeoríía de la firma:a de la firma:
Objetivo de la FirmaObjetivo de la Firma
Conceptos de CostosConceptos de Costos
¿¿CuCuáál es la Oferta de la Firma? l es la Oferta de la Firma? (Competencia perfecta)(Competencia perfecta)

¿¿ CuCuáál es la Oferta de la Industria?l es la Oferta de la Industria?

Resumen Principales Conceptos:Resumen Principales Conceptos:
CostosCostos
ProducciProduccióónn

Corto PlazoCorto Plazo
Largo PlazoLargo Plazo



Definiciones: Corto y Largo Plazo

• Corto Plazo: Lapso de tiempo en que uno o mas 
insumos están fijos

• Largo Plazo: lapso de tiempo (horizonte de planeación) 
en que todos los insumos son variables

• Insumos Fijos: es aquel cuya cantidad no se puede 
cambiar de inmediato cuando las condiciones de 
mercado indican que tal cambio sería conveniente. (Ej.: 
edificios, capital)

• Insumos Variables: es aquel cuya cantidad se puede 
variar casi al instante en que se desea variar el nivel de 
producción. (Ej.: trabajo)



Definición Función de Oferta:

• Para un cierto bien (en un cierto período 
de tiempo) asigna a cada precio, el 
número de unidades del bien que los 
productores desearían vender a ese 
precio.

• Asigna a cada nivel de producción el 
menor precio al cual los productores 
estarían dispuestos a producir esa 
cantidad.



Resumen de Conceptos

• Producción en el Corto Plazo
– Funciones de Producción en el CP: Producto 

Total, Producto Medio, Producto Marginal
– Ley de Rendimientos Marginales 

Decrecientes al Factor (determina la forma de 
la productividad marginal)

– Relaciones entre funciones de costos y 
funciones de producción



Resumen de Conceptos (2)

• Costos en el Corto Plazo:

– Funciones de Costos de Corto Plazo
– Regla de Maximización de Utilidades: P=CMg
– Curva de Oferta de Corto Plazo: CMg a partir 

del punto de CVMe mínimo
– Condición de Cierre de la Empresa



Resumen de Conceptos (3)

• Producción en el Largo Plazo:
– Funciones de Producción
– Isocuantas
– Isocostos
– Propiedades de las Isocuantas:
– Elasticidad de Sustitución de Factores
– Rendimientos a Escala
– Dual: Min. Costos; Max. Utilidades
– La Función de costos implica eficiencia técnica



Resumen de Conceptos (4)

• Costos en el Largo Plazo:

– Las funciones de costos de largo plazo
– La forma de la funciòn y los rendimientos a 

escala
– Relacion entre costos de corto y largo plazo
– La oferta de la firma en el largo plazo (ojo, 

que falta industria)



Resumen de Conceptos (5)

• Equilibrio en la Industria:
– Existe entrada y salida de firmas, en función 

de utilidades:
– Equilibrio de largo plazo en la industria 

competitiva (utilidades = 0)
– Dada la funcion de costos y la demanda de 

mercado: q, P, Q, n
– Oferta Industria con precios insumos 

constantes
– Oferta Industria si los precios insumos varían



TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

•• Una Firma debe Responder las Siguientes Una Firma debe Responder las Siguientes 
Preguntas:Preguntas:
–– ¿¿QuQuéé debe producirse?debe producirse?
–– ¿¿CCóómo debe producirse?mo debe producirse?
–– ¿¿CuCuáánto y a qunto y a quéé precio debe venderse?precio debe venderse?
–– ¿¿CCóómo debe promoverse el producto?mo debe promoverse el producto?

•• El objetivo de la TeorEl objetivo de la Teoríía de la Firma es a de la Firma es 
predecir cpredecir cóómo se contestan estas mo se contestan estas 
preguntas.preguntas.



TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

•• Toda firma debe, en todo momento, resolver varios problemas. PorToda firma debe, en todo momento, resolver varios problemas. Por
ejemplo, consideremos al dueejemplo, consideremos al dueñño de una fo de una fáábrica de muebles. En cada brica de muebles. En cada 
perperííodo el debe decidir:odo el debe decidir:
–– ¿¿CuCuáántas sillas, mesas, sillones y marquesas debe fabricar?ntas sillas, mesas, sillones y marquesas debe fabricar?
–– ¿¿QuQuéé combinaciones de telas, cuero y madera usar? combinaciones de telas, cuero y madera usar? ¿¿Deben clavarse Deben clavarse 

o encolarse las mesas? o encolarse las mesas? ¿¿El barnizado se harEl barnizado se haráá manualmente o con manualmente o con 
mmááquinas? quinas? ¿¿Se deben usar brochas o pistolas para pintar?Se deben usar brochas o pistolas para pintar?

–– ¿¿Deben producirse 10 mesas mensuales o 100? Deben producirse 10 mesas mensuales o 100? ¿¿CuCuáál debe ser su l debe ser su 
precio, $40.000 o $75.000?precio, $40.000 o $75.000?

–– ¿¿CCóómo informar a los consumidores sobre los muebles producidos?mo informar a los consumidores sobre los muebles producidos?
•• Las respuestas a estas preguntas nos indican de quLas respuestas a estas preguntas nos indican de quéé manera actmanera actúúa la a la 

empresa: como oferente, en el mercado de los muebles, y como empresa: como oferente, en el mercado de los muebles, y como 
demandante, en el mercado de sus insumos (madera, telas, pegamendemandante, en el mercado de sus insumos (madera, telas, pegamentos) y tos) y 
factores (maquinarias y trabajo). Luego, el objetivo de lafactores (maquinarias y trabajo). Luego, el objetivo de la TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma
es predecir la respuesta de la firma ante estas preguntas.es predecir la respuesta de la firma ante estas preguntas.

•• Para poder hacer una predicciPara poder hacer una prediccióón debemos hacer algn debemos hacer algúún supuesto sobre los n supuesto sobre los 
objetivos de la firma. De ahora en adelante, supondremos que la objetivos de la firma. De ahora en adelante, supondremos que la firma firma 
desea maximizar sus desea maximizar sus utilidades econutilidades econóómicasmicas, es decir, la diferencia entre , es decir, la diferencia entre 
sus sus ingresos totalesingresos totales y sus y sus costos econcostos econóómicosmicos..



“Es el beneficio, y no el ahorro, el motor de la 
empresa.”

- John Maynard Keynes.

• Una firma desea maximizar su Utilidad 
Económica.

• La Utilidad Económica es el ingreso total menos 
el Costo Económico.

• El Costo Económico es la suma del costo de 
oportunidad de todos los factores e insumos 
productivos.

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma



La La Utilidad EconUtilidad Econóómica mica es una tarea que estes una tarea que estáá lejos de ser trivial, pues cuando un lejos de ser trivial, pues cuando un 
economista habla de economista habla de Costo EconCosto Econóómicomico ééstos difieren mucho de lo que un stos difieren mucho de lo que un 
contador entendercontador entenderíía por costos. a por costos. 

Por ejemplo, Juan (Economista) es duePor ejemplo, Juan (Economista) es dueñño de una mueblero de una muebleríía:a:
•• paga de arriendo por su planta $175.000paga de arriendo por su planta $175.000
•• paga salarios por $120.000paga salarios por $120.000
•• paga materiales (madera, telas, pegamentos, etc.) por $250.000. paga materiales (madera, telas, pegamentos, etc.) por $250.000. 
•• trabaja 5 dtrabaja 5 díías a la semana x ocho horas diarias. as a la semana x ocho horas diarias. 

Un economista y el contador de la firma estarUn economista y el contador de la firma estaríían de acuerdoan de acuerdo en que los $545.000 en que los $545.000 
de arriendo, insumos y salarios son costos. de arriendo, insumos y salarios son costos. 

Pero ademPero ademáás, para el economista as, para el economista aúún hay un costo importantn hay un costo importantíísimo que considerar: simo que considerar: 
El costo del tiempo de Juan, como administrador de la empresa. El costo del tiempo de Juan, como administrador de la empresa. 

•• Lo mLo máás cercano al costo de que Juan se dedique a administrar es el mes cercano al costo de que Juan se dedique a administrar es el mejor jor 
ingreso que percibiringreso que percibiríía en una tarea alternativa (por ejemplo, como profesor de a en una tarea alternativa (por ejemplo, como profesor de 
EconomEconomíía), su a), su Costo de Oportunidad Costo de Oportunidad ($800.000). ($800.000). 

•• Entonces, el Entonces, el Costo EconCosto Econóómicomico de la mueblerde la muebleríía es de $1.345.000 mensuales. a es de $1.345.000 mensuales. 

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma



•• Costos EconCostos Econóómicos:micos:
–– Costos en el Mercado de los Insumos y Factores.Costos en el Mercado de los Insumos y Factores.
–– Costos de Oportunidad de los Insumos y Factores de Costos de Oportunidad de los Insumos y Factores de 

propiedad de la Firma.propiedad de la Firma.

Costo de Oportunidad:Costo de Oportunidad:
• el costo de oportunidad de un factor de producción es 

igual al valor de mercado del insumo en su mejor uso 
alternativo.

• el costo de oportunidad de utilizar un conjunto de 
recursos para producir el bien X, es el número de 
unidades del bien Y que debo sacrificar (por no usar 
esos recursos).

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma



•• Costo Hundido:Costo Hundido:

–– Gasto en un factor que, una vez hecho, no Gasto en un factor que, una vez hecho, no 
puede recuperarse.puede recuperarse.

–– El costo hundido no es un costo econEl costo hundido no es un costo econóómicomico

AplicaciAplicacióón: Decisin: Decisióón de cierre de una empresan de cierre de una empresa

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma



•• Los insumos y servicios que se compran en el mercado tienen un pLos insumos y servicios que se compran en el mercado tienen un precio, el cual recio, el cual 
refleja refleja ““perfectamenteperfectamente”” su su costo de oportunidadcosto de oportunidad (de hecho, podr(de hecho, podríía pensarse que la a pensarse que la 
mejor alternativa disponible sermejor alternativa disponible seríía vender el insumo o factor en el mercado en cuyo a vender el insumo o factor en el mercado en cuyo 
caso se recuperarcaso se recuperaríía el valor de compra). a el valor de compra). 

•• Para los insumos y factores que no se compran o contratan en el Para los insumos y factores que no se compran o contratan en el mercado (como el mercado (como el 
edificio, que es propiedad de la firma, o el tiempo que sus dueedificio, que es propiedad de la firma, o el tiempo que sus dueñños destinan a os destinan a 
administrarla) debemos considerar el administrarla) debemos considerar el costo de oportunidadcosto de oportunidad en que incurren por no en que incurren por no 
usar su mejor alternativa disponible (el valor de arrendar el edusar su mejor alternativa disponible (el valor de arrendar el edificio de la firma o los ificio de la firma o los 
$800.000 del salario de Juan, en el ejemplo). $800.000 del salario de Juan, en el ejemplo). 

•• Supongamos ahora que Juan tiene un contrato de arriendo (o LeasiSupongamos ahora que Juan tiene un contrato de arriendo (o Leasing) por una ng) por una 
mmááquina pulidora por la cual debe pagar una cuota mensual de $25.0quina pulidora por la cual debe pagar una cuota mensual de $25.000. El contrato 00. El contrato 
estestáá firmado por un afirmado por un añño y no puede rescindirse. El Contador de Juan sostiene que el o y no puede rescindirse. El Contador de Juan sostiene que el 
costo de usar la mcosto de usar la mááquina por un mes es de $25.000. Juan, como economista no quina por un mes es de $25.000. Juan, como economista no 
estestáá de acuerdo. de acuerdo. ¿¿Por quPor quéé??

•• Sencillamente, porque Juan sabe que deberSencillamente, porque Juan sabe que deberáá pagar los $25.000 apagar los $25.000 aúún cuando no use n cuando no use 
la mla mááquina. El calcula que podrquina. El calcula que podríía subarrendarla por $20.000, entonces, el costo de a subarrendarla por $20.000, entonces, el costo de 
oportunidad de la moportunidad de la mááquina para el es de $20.000 y los $5.000 de diferencia entre el quina para el es de $20.000 y los $5.000 de diferencia entre el 
costo de arriendo y el costo de oportunidad es un costo de arriendo y el costo de oportunidad es un costo hundidocosto hundido o irrecuperable, o irrecuperable, 
llamado asllamado asíí porque, una vez que se ha incurrido en porque, una vez que se ha incurrido en éél, ya no puede recuperarse su l, ya no puede recuperarse su 
valor. valor. Aunque los Aunque los costos hundidoscostos hundidos pueden ser importantes no son un pueden ser importantes no son un costo costo 
econeconóómicomico ya que no constituyen un costo de oportunidad.ya que no constituyen un costo de oportunidad.

Teoría de la Firma



Teoría de la Firma

Para ilustrar este punto, tomemos el siguiente ejemplo: Para ilustrar este punto, tomemos el siguiente ejemplo: 
Daniel y Jorge son fanDaniel y Jorge son fanááticos del Jazz y desean mucho ir a un concierto al aire ticos del Jazz y desean mucho ir a un concierto al aire 

libre el Viernes. Daniel comprlibre el Viernes. Daniel compróó su entrada en $10.000 y Jorge se gansu entrada en $10.000 y Jorge se ganóó una una 
entrada en un concurso de radio. entrada en un concurso de radio. 

El dEl díía del concierto esta del concierto estáá lloviendo pero el concierto se realizarlloviendo pero el concierto se realizaráá de todos modos. de todos modos. 
La La utilidadutilidad que les reporta a ambos ir al concierto es la que les reporta a ambos ir al concierto es la mismamisma y la y la desutilidaddesutilidad

de mojarse por la lluvia tambide mojarse por la lluvia tambiéén es la n es la mismamisma. . 
Si las entradas no pueden ser revendidasSi las entradas no pueden ser revendidas: : ¿¿Difiere en algo la decisiDifiere en algo la decisióón de n de 

Daniel de la de Jorge respecto a ir o no al concierto?Daniel de la de Jorge respecto a ir o no al concierto?
La respuesta es que no.La respuesta es que no.

Ambos deben mirar Ambos deben mirar si la utilidad de ir al concierto es mayor que los costos si la utilidad de ir al concierto es mayor que los costos 
econeconóómicosmicos de ir. de ir. 

El El costo econcosto econóómicomico de asistir es mojarsede asistir es mojarse
La utilidad de ir y la desutilidad de mojarse es la misma para aLa utilidad de ir y la desutilidad de mojarse es la misma para ambosmbos
El dinero pagado por la entrada es un El dinero pagado por la entrada es un costo hundidocosto hundido
Entonces: ambos van o ninguno va. Entonces: ambos van o ninguno va. 

Es irrelevante que Daniel haya pagado por su entrada y Jorge no.Es irrelevante que Daniel haya pagado por su entrada y Jorge no.

Hemos dicho que una firma actHemos dicho que una firma actúúa de modo de maximizar su utilidad econa de modo de maximizar su utilidad econóómica. mica. 
Ya sabemos como medir esta utilidad. Ya sabemos como medir esta utilidad. ¿¿CuCuáál es el comportamiento de la firma l es el comportamiento de la firma 
que permite maximizar esta utilidad? que permite maximizar esta utilidad? 



Corto PlazoCorto Plazo



Productividad Marginal y MediaProductividad Marginal y Media

LL

qq Productividad Marginal del TrabajoProductividad Marginal del Trabajo

Productividad Media del trabajoProductividad Media del trabajo

LL

qq

ProducciProduccióón totaln total

LL00

LL00

ProducciProduccióón mn mááximaxima

TecnologTecnologíía y Costosa y Costos



•• Ley de los Retornos DecrecientesLey de los Retornos Decrecientes: : 
–– cuando aumenta el uso de un factor (y los demcuando aumenta el uso de un factor (y los demáás se mantienen s se mantienen 

fijos) llega un momento en que la fijos) llega un momento en que la Productividad MarginalProductividad Marginal de ese de ese 
factor es cada vez menor. factor es cada vez menor. 

LL

qq
Productividad Marginal del TrabajoProductividad Marginal del Trabajo

LL

qq

ProducciProduccióón totaln total

LL00
LL00

TecnologTecnologíía y Costosa y Costos



Funciones de Producción de CP



MALTHUS  Y LA 
LEY DE RENDIMIENTOS FISICOS DECRECIENTES

• A mediados del siglo XIX, Thomas Malthus (economista británico) 
predijo que la humanidad moriría de hambre, pues sería imposible 
producir la cantidad de alimentos necesarios para alimentar a una 
población cada vez mayor.

• Malthus argumentó que a medida que creciera la población, la 
fertilidad de la tierra sería cada vez menor. (La producción crecería a 
tasas decrecientes)

• Para compensar, el número de trabajadores agrícolas debería crecer 
mucho más rápido que el número de habitantes sobre la tierra.

• Eventualmente, sería imposible producir suficientes alimentos, aún 
si toda la humanidad se dedicara a labores agrícolas.

• La ley de Malthus era que la población (raza humana) 
eventualmente comenzaría a morir (decrecer) por un fenómeno de 
inanición.

• ¿Porqué falla la predicción de Malthus?



•• La La Productividad Marginal (PMg) Productividad Marginal (PMg) de un factor es igual a de un factor es igual a 
la produccila produccióón adicional que se obtiene al aumentar en 1 n adicional que se obtiene al aumentar en 1 
unidad la cantidad de un cierto factor. unidad la cantidad de un cierto factor. 
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•• La La Productividad Media (PMe) Productividad Media (PMe) de un factor es la de un factor es la 
producciproduccióón total dividida por la totalidad del factor n total dividida por la totalidad del factor 
utilizado en producirla.utilizado en producirla.
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Prod 
toneladas
(trigo por

temporada)

Cantidad de 
Trabajo 

(trabajador 
por 

temporada)

Costo Fijo 
(miles de 
u.m. por 

temporada)

Costo 
Variable 
(miles de 
u.m. por 

temporada)

Costo 
Marginal 
(miles de 
u.m. por 

temporada)

Costo Fijo 
Medio (miles 
de u.m. por 
temporada)

Costo 
Variable 

Medio (miles 
de u.m. por 
temporada)

Costo Total 
Medio

(miles de 
u.m. por 

temporada)

PT L CF CV CMa CFMe CVMe CTMe
0 0,00 450 0,0 450,00 0,00
1 1,80 450 225,0 675,00 225,00 450,00 225,00 675,00
2 2,80 450 350,0 800,00 125,00 225,00 175,00 400,00
3 3,60 450 450,0 900,00 100,00 150,00 150,00 300,00
4 4,20 450 525,0 975,00 75,00 112,50 131,25 243,75
5 5,00 450 625,0 1.075,00 100,00 90,00 125,00 215,00
6 6,20 450 775,0 1.225,00 150,00 75,00 129,17 204,17
7 7,50 450 937,5 1.387,50 162,50 64,29 133,93 198,21
8 9,20 450 1.150,0 1.600,00 212,50 56,25 143,75 200,00
9 11,50 450 1.437,5 1.887,50 287,50 50,00 159,72 209,72
10 14,20 450 1.775,0 2.225,00 337,50 45,00 177,50 222,50

Costo Total 
(miles de 
u.m. por 

temporada)

CT

Ejemplo de CostosEjemplo de Costos



Ejemplo: Funciones de Costos de Corto Plazo



• TEORIA de LA FIRMA

• Objetivo Max. Utilidades

• (Explicación Gral.)



TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

Los factores que se suponen constantes al dibujar una curva de cLos factores que se suponen constantes al dibujar una curva de costos ostos 
como la de la figura son los siguientes:como la de la figura son los siguientes:

••Precios de los FactoresPrecios de los Factores: : Si sube el precio del trabajo (salario) los costos Si sube el precio del trabajo (salario) los costos 
de la firma aumentarde la firma aumentaráán. Sin embargo, no lo harn. Sin embargo, no lo haráán en la misma proporcin en la misma proporcióón n 
que el salario puesto que este es sque el salario puesto que este es sóólo un componente de los costos. En lo un componente de los costos. En 
adiciadicióón a lo anterior, la firma podrn a lo anterior, la firma podríía ajustarse de modo de utilizar ma ajustarse de modo de utilizar máás s 
maquinaria y menos mano de obra.maquinaria y menos mano de obra.

•• Posibilidades TecnolPosibilidades Tecnolóógicasgicas: La funci: La funcióón de costos dice cun de costos dice cuáánto debe nto debe 
gastar la firma en factores para producir una cantidad dada gastar la firma en factores para producir una cantidad dada çç tecnologtecnologíía. a. 
Por ejemplo, si surge una nueva tecnologPor ejemplo, si surge una nueva tecnologíía capaz de usar ma capaz de usar máás s 
eficientemente los factores, la curva de costos se modificareficientemente los factores, la curva de costos se modificaráá..

•• CaracterCaracteríísticas del Productosticas del Producto: Si la firma decide cambiar el producto (por : Si la firma decide cambiar el producto (por 
ejemplo, si Juan deseara fabricar mesas de seis patas en lugar dejemplo, si Juan deseara fabricar mesas de seis patas en lugar de cuatro) e cuatro) 
los costos cambiarlos costos cambiaríían al modificarse el producto.an al modificarse el producto.



•• Falta responder la pregunta de Falta responder la pregunta de ¿¿CCóómo se produce?mo se produce?
•• Modelo: FunciModelo: Funcióón de Produccin de Produccióónn
•• La TecnologLa Tecnologíía con que la firma produce se representa por a con que la firma produce se representa por 

una funciuna funcióón: Q = F(K, L)n: Q = F(K, L)
•• Supuestos:Supuestos:

–– SSóólo dos Factores: Capital (K) y Trabajo (L)lo dos Factores: Capital (K) y Trabajo (L)
–– Precio del Capital: r (Tasa de InterPrecio del Capital: r (Tasa de Interéés)s)
–– Precio del Trabajo: w (Salario)Precio del Trabajo: w (Salario)

•• La firma resuelve dos preguntas: La firma resuelve dos preguntas: 
–– ¿¿QuQuéé combinaciones de factores me permite producir la cantidad combinaciones de factores me permite producir la cantidad 

deseada?deseada?
–– ¿¿CuCuáál de estas combinaciones es la ml de estas combinaciones es la máás s baratabarata??

Oferta de Una Industria CompetitivaOferta de Una Industria Competitiva

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma



•• Maximizar las Utilidades es equivalente a Minimizar los Maximizar las Utilidades es equivalente a Minimizar los 
Costos.Costos.

•• El problema de la firma es:El problema de la firma es:
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MaximizaciMaximizacióón de Utilidades y n de Utilidades y 
FunciFuncióón de Produccin de Produccióónn



Definiciones:Definiciones:
•• La funciLa funcióón de Utilidad de la empresa, es una relacin de Utilidad de la empresa, es una relacióón matemn matemáática entre tica entre 

la cantidad producida y la Utilidad Econla cantidad producida y la Utilidad Econóómica de la firma:mica de la firma:
•• π=π= I(q) I(q) -- C(q)C(q)

•• DDóónde nde I(q)I(q) es el ingreso recibido en funcies el ingreso recibido en funcióón de la cantidad producida (q) n de la cantidad producida (q) 
y y C(q)C(q) son los son los costos econcostos econóómicosmicos totales de produccitotales de produccióón para la firma.n para la firma.

•• Los ingresos de la firma son la cantidad que obtiene al vender eLos ingresos de la firma son la cantidad que obtiene al vender el l 
producto = el precio (producto = el precio (PP) multiplicado por la cantidad del producto que ) multiplicado por la cantidad del producto que 
estestáá vendiendo (q). Entonces:vendiendo (q). Entonces:

•• I(q) = PxqI(q) = Pxq
•• El segundo componente de la funciEl segundo componente de la funcióón de utilidad C(q) es la curva de n de utilidad C(q) es la curva de 

costo econcosto econóómico total. mico total. 
–– Los gastos de la firma en factores e insumos dependen de la cantLos gastos de la firma en factores e insumos dependen de la cantidad de idad de 

factores utilizados y del precio de dichos factores.factores utilizados y del precio de dichos factores.
–– La La curva de costos econcurva de costos econóómicos totalesmicos totales (en adelante, (en adelante, curva de costos curva de costos 

totalestotales)) relaciona el costo total de la firma con el monto de producto relaciona el costo total de la firma con el monto de producto 
obtenido. Al dibujar esta relaciobtenido. Al dibujar esta relacióón estamos suponiendo que permanecen n estamos suponiendo que permanecen 
constantes los otros factores que determinan dichos costos.constantes los otros factores que determinan dichos costos.

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma



• El Ingreso de una firma: 
– precio al que vende el bien que produce por la 

cantidad producida

Ingreso
$/mes

Cantidad 
Producida

unidades/mes

Teoría de la Firma

I(q) = P*q



• Curva de Costo Total:

• Determinantes de los Costos: 
– Precios de los factores.
– Posibilidades tecnológicas.
– Características del Producto.

Costos Costos 
TotalesTotales
$/mes$/mes

Cantidad Cantidad 
ProducidaProducida

unidades/mesunidades/mes

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

C(q)C(q)



Teoría de la Firma

Los factores que se suponen constantes al dibujar una curva de costos 
como la de la figura son los siguientes:

•Precios de los Factores: Si sube el precio del trabajo (salario) los costos 
de la firma aumentarán. Sin embargo, no lo harán en la misma proporción 
que el salario puesto que este es sólo un componente de los costos. En 
adición a lo anterior, la firma podría ajustarse de modo de utilizar más 
maquinaria y menos mano de obra.

• Posibilidades Tecnológicas: La función de costos dice cuánto debe 
gastar la firma en factores para producir una cantidad dada ç tecnología. 
Por ejemplo, si surge una nueva tecnología capaz de usar más 
eficientemente los factores, la curva de costos se modificará.

• Características del Producto: Si la firma decide cambiar el producto (por 
ejemplo, si Juan deseara fabricar mesas de seis patas en lugar de cuatro) 
los costos cambiarían al modificarse el producto.



• Gráficamente: La utilidad económica es la distancia vertical entre la 
curva de ingreso total y la de costos totales:

$$

qq

π < 0π < 0

π > 0π > 0

I(q)I(q)

C(q)C(q)

Teoría de la Firma

Maximización de Utilidades

π =π = I(q) I(q) -- C(q) C(q) 



MaximizaciMaximizacióón de Utilidadesn de Utilidades
TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

Si el Si el Ingreso MarginalIngreso Marginal > > Costo MarginalCosto Marginal èè ∆∆++utilidades aumentan al utilidades aumentan al ∆∆+q en +q en 
una unidaduna unidad èè al producirla, la firma estaral producirla, la firma estaráá mejor que al no hacerlo mejor que al no hacerlo èè ∆∆+ + q.q.

Si el Si el Ingreso MarginalIngreso Marginal < < Costo MarginalCosto Marginal èè ∆∆-- utilidades al utilidades al ∆∆+ q en una unidad + q en una unidad 
èè al producirla, la firma estaral producirla, la firma estaráá peor peor èè ∆∆--qq. . 

Luego:Luego:

Si el ingreso marginal generado por la Si el ingreso marginal generado por la úúltima unidad producida es mayor que el ltima unidad producida es mayor que el 
costo marginal de producirla, entonces la firma puede aumentar scosto marginal de producirla, entonces la firma puede aumentar sus utilidades us utilidades 

aumentando su nivel de producciaumentando su nivel de produccióón.n.

Si, por el contrario, el ingreso marginal es menor que el costo Si, por el contrario, el ingreso marginal es menor que el costo marginal, marginal, 
entonces la firma puede aumentar sus utilidades disminuyendo su entonces la firma puede aumentar sus utilidades disminuyendo su nivel de nivel de 

producciproduccióón.n.

Entonces: la firma no puede estar maximizando su utilidad si estEntonces: la firma no puede estar maximizando su utilidad si estáá produciendo produciendo 
en un punto en que el costo marginal no es igual al ingreso margen un punto en que el costo marginal no es igual al ingreso marginal. inal. 

• Cuándo se maximizan las utilidades?



MaximizaciMaximizacióón de Utilidadesn de Utilidades

•• Ingreso MarginalIngreso Marginal: Ingreso adicional que se recibe por producir una unidad : Ingreso adicional que se recibe por producir una unidad 
(marginal) m(marginal) máás:s:

dq
dI

dq
dC

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

dq
dC

dq
dI

=

•• Costo MarginalCosto Marginal: Costo adicional en que se incurre al producir una : Costo adicional en que se incurre al producir una 
unidad (marginal) munidad (marginal) máás:s:

•• CondiciCondicióón de Maximizacin de Maximizacióón de Utilidades:n de Utilidades:
Costo Marginal = Ingreso MarginalCosto Marginal = Ingreso Marginal

•• CuCuáándo se maximizan las utilidades?ndo se maximizan las utilidades?



MaximizaciMaximizacióón de Utilidadesn de Utilidades
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MatemMatemááticamente:ticamente:

• Cuándo se maximizan las utilidades?



MaximizaciMaximizacióón de Utilidadesn de Utilidades
•• GrGrááficamente: La utilidad econficamente: La utilidad econóómica es mmica es mááxima cuando la distancia xima cuando la distancia 

vertical entre la curva de ingreso total y la de costos totales vertical entre la curva de ingreso total y la de costos totales es mes mááxima:xima:
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I(q)I(q)

C(q)C(q)

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

Max Max π > 0: π > 0: Img = CmgImg = Cmg∆∆II
∆∆qq

∆∆qq
∆∆CC

••¿¿CuCuáánto debe producir una Firma?nto debe producir una Firma?

q*q*



TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

Dado un nivel de producciDado un nivel de produccióón:n:
¿¿es mes mááxima la utilidad que la firma estxima la utilidad que la firma estáá obteniendo?obteniendo?

Supongamos que Juan produce sSupongamos que Juan produce sóólo mesas y que, actualmente, estlo mesas y que, actualmente, estáá
produciendo 300 mesas mensuales, con lo cual su utilidad es de $produciendo 300 mesas mensuales, con lo cual su utilidad es de $750.000.750.000.

Si Juan produce una mesa mSi Juan produce una mesa máás s ¿¿aumentaraumentaráán o disminuirn o disminuiráán sus n sus 
utilidades?utilidades?

Como la utilidad econComo la utilidad econóómica es ingreso menos costo mica es ingreso menos costo èè la variacila variacióón en la n en la 
utilidad serutilidad seráá igual al aumento de su ingreso menos el aumento de sus igual al aumento de su ingreso menos el aumento de sus 
costos.  costos.  
El aumento del ingreso debido al aumento de una unidad de producEl aumento del ingreso debido al aumento de una unidad de produccicióón es el n es el 
ingreso marginalingreso marginal: : I(q+1) I(q+1) -- I(q)I(q)
El aumento del costo debido al aumento de una unidad de producciEl aumento del costo debido al aumento de una unidad de produccióón es el n es el 
costo marginalcosto marginal: : C(q+1) C(q+1) -- C(q)C(q)
Ejercicio: Ejercicio: ¿¿Bajo que condiciones (relaciBajo que condiciones (relacióón entre n entre ingreso marginal ingreso marginal y y costo costo 
marginalmarginal) convendr) convendríía aumentar la produccia aumentar la produccióón en una unidad y bajo qun en una unidad y bajo quéé
condiciones convendrcondiciones convendríía disminuirla en una unidad?a disminuirla en una unidad?

MaximizaciMaximizacióón de Utilidadesn de Utilidades
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IMg(q)=dI/dqIMg(q)=dI/dq

Ingreso MarginalIngreso Marginal

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

MaximizaciMaximizacióón de Utilidadesn de Utilidades
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CMg(q)=dC/dqCMg(q)=dC/dq

Costo MarginalCosto Marginal

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

MaximizaciMaximizacióón de Utilidadesn de Utilidades

$$ C(q)C(q)

qq

InflexiInflexióónn

MMíínimonimo



La curva de Ingreso Marginal nos muestra el ingreso que la firma obtiene por cada 
unidad extra que produce. 
Luego, el área bajo la curva hasta el punto en que la firma está actualmente 
produciendo, es la suma de todos los ingresos marginales percibidos por cada una 
de las unidades producidas. Es decir, el área bajo la curva de Ingreso Marginal es 
igual al ingreso total de la firma.

Ingreso TotalIngreso Total

$$
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CMg(q)CMg(q)

IMg(q)IMg(q)

Teoría de la Firma

Maximización de Utilidades



Un análisis similar nos permite deducir que el área bajo la curva de costos 
marginales es igual al costo total de la firma. 

Teoría de la Firma

Maximización de Utilidades
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CMg(q)CMg(q)

IMg(q)IMg(q)

Costo TotalCosto Total



Luego, cuando la curva de ingreso marginal se intersecta en más 
de un punto con la curva de costo marginal, la firma estará
maximizando sus utilidades sólo en el punto en que el costo 
marginal es creciente y, por lo tanto está por debajo de la curva de 
ingreso marginal. 

De lo contrario, la firma estaría minimizando su utilidad o 
maximizando sus pérdidas, es decir, lo estaría haciendo de la peor 
forma posible.

Teoría de la Firma

Maximización de Utilidades

• Esto nos permite deducir que la firma siempre operará en el 
trozo creciente de la curva de costo marginal.

• La utilidad de la firma es el área entre la curva de Ingreso 
Marginal y la de Costo Marginal.



Ingreso TotalIngreso Total
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CMg(q)CMg(q)

IMg(q)IMg(q)

qq11qq00
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Teoría de la Firma

Maximización de Utilidades

Costo TotalCosto Total

ππ



La Firma Precio Aceptante

• Si en un mercado hay competencia, entonces la firma toma el precio como 
dato. Pues no puede alterarlo è

• El ingreso siempre es:
– I(q) = P*q

• Dónde P es el precio y permanece fijo.
• Luego, el Ingreso Marginal es una recta horizontal centrada en el precio.

CMgCMg

IMgIMg

qq
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• COSTOS EN EL CORTO PLAZO

Y DECISION DE CIERRE



• Una firma produce en el tramo creciente de la curva de 
CMg. En el punto en que se intersecta con el IMg.

• Esto no es suficiente para determinar la decisión de la 
firma.

• ¿Cómo decide la firma si debe seguir produciendo o si 
es mejor cerrar?

• Las Utilidades Económicas de una firma que decide 
cerrar no son, al menos por un tiempo, igual a cero.

• En el Corto Plazo existen costos fijos. 

Teoría de la Firma

La Decisión de Cierre



•• ¿¿CCóómo decide la firma si sigue produciendo o si decide cerrar?mo decide la firma si sigue produciendo o si decide cerrar?

•• Si una firma cierra Si una firma cierra èè I(q=0) = 0, pero C(q=0) I(q=0) = 0, pero C(q=0) ≠≠ 0, al menos 0, al menos por un tiempo.por un tiempo.
•• Si Juan cierra su mueblerSi Juan cierra su muebleríía, puede vender los insumos que tenga en bodega al a, puede vender los insumos que tenga en bodega al 

precio de mercado (que son su costo de oportunidad, por lo que nprecio de mercado (que son su costo de oportunidad, por lo que no tiene o tiene 
ppéérdidas), despedir a sus trabajadores, quienes buscarrdidas), despedir a sus trabajadores, quienes buscaráán empleo en otras n empleo en otras 
firmas, y vender sus mfirmas, y vender sus mááquinas. quinas. 

•• Sin embargo, mientras, deberSin embargo, mientras, deberáá seguir pagando el arriendo del local donde seguir pagando el arriendo del local donde 
opera, las cuentas de luz y agua y, probablemente, algunos impueopera, las cuentas de luz y agua y, probablemente, algunos impuestos. stos. 

•• AdemAdemáás, debers, deberáá soportar los costos de poseer las msoportar los costos de poseer las mááquinas y no usarlas quinas y no usarlas 
mientras las vende (costo de oportunidad) y debermientras las vende (costo de oportunidad) y deberáá seguir dedicando parte de seguir dedicando parte de 
su tiempo a la liquidacisu tiempo a la liquidacióón. n. 

•• En resumen, la funciEn resumen, la funcióón de n de Costos EconCostos Econóómicosmicos de Juan tiene un componente, de Juan tiene un componente, 
en el corto plazo, de en el corto plazo, de Costos FijosCostos Fijos que debe pagar aunque no produzca y otro que debe pagar aunque no produzca y otro 
componente de componente de Costos Variables Costos Variables (insumos y salarios de obreros) que (insumos y salarios de obreros) que 
dependen sdependen sóólo de la cantidad que decide producir. lo de la cantidad que decide producir. 

•• Al tomar la decisiAl tomar la decisióón de cerrar, los n de cerrar, los Costos VariablesCostos Variables se hacen cero. No asse hacen cero. No asíí los los 
Costos FijosCostos Fijos, al menos, en el corto plazo. En el largo plazo, Juan habr, al menos, en el corto plazo. En el largo plazo, Juan habráá
terminado el contrato de arriendo, liquidado su maquinaria y estterminado el contrato de arriendo, liquidado su maquinaria y estararáá buscando, o buscando, o 
habrhabráá encontrado, un nuevo trabajo. Sencontrado, un nuevo trabajo. Sóólo entonces los lo entonces los Costos FijosCostos Fijos habrhabráán n 
desaparecido.desaparecido.

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

La DecisiLa Decisióón de Cierren de Cierre



•• Si una firma maximiza sus utilidades y descubre que, en Si una firma maximiza sus utilidades y descubre que, en 
su mejor posicisu mejor posicióón operativa, incurre en pn operativa, incurre en péérdidas. rdidas. ¿¿Debe Debe 
cerrar?cerrar?

•• Si la firma tiene Si la firma tiene Costos FijosCostos Fijos que deberque deberáá pagar aunque pagar aunque 
detenga su produccidetenga su produccióón, le conviene cerrar sn, le conviene cerrar sóólo si el lo si el 
Ingreso es menor a sus Ingreso es menor a sus Costos VariablesCostos Variables..

•• MatemMatemááticamente:ticamente:

Pq CV q

P
CV q

q

<

<

( )
( )
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La DecisiLa Decisióón de Cierren de Cierre



Pensemos que Juan descubre que su mueblerPensemos que Juan descubre que su muebleríía, al producir la cantidad que a, al producir la cantidad que 
maximiza sus utilidades, incurre en pmaximiza sus utilidades, incurre en péérdidas.rdidas.

¿¿Bajo que condiciones le conviene dejar de producir?Bajo que condiciones le conviene dejar de producir?

Supongamos que los Supongamos que los Costos FijosCostos Fijos de Juan son de $975.000 y sus de Juan son de $975.000 y sus Costos Costos 
VariablesVariables son de $400.000. Supongamos que estson de $400.000. Supongamos que estáá fabricando actualmente fabricando actualmente 
40 mesas y que con dicha producci40 mesas y que con dicha produccióón maximiza su utilidad, la cual, sin n maximiza su utilidad, la cual, sin 
embargo, es negativa. embargo, es negativa. 

Si Juan cierra, sus ingresos se reducen a cero, pero sus costos Si Juan cierra, sus ingresos se reducen a cero, pero sus costos ssóólo bajan lo bajan 
hasta $975.000. hasta $975.000. ¿¿CCóómo decidir si cierra o no?mo decidir si cierra o no?

Si sus ingresos totales son menores a $400.000 entonces, de seguSi sus ingresos totales son menores a $400.000 entonces, de seguir ir 
operando, sus poperando, sus péérdidas son mayores a $975.000. Si, por el contrario, sus rdidas son mayores a $975.000. Si, por el contrario, sus 
ingresos son mayores a $400.000 entonces sus pingresos son mayores a $400.000 entonces sus péérdidas serrdidas seráán menores a n menores a 
$975.000 y le convendr$975.000 y le convendráá seguir operando.seguir operando.

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma
La DecisiLa Decisióón de Cierren de Cierre



Entonces, la regla de decisiEntonces, la regla de decisióón es:n es:
Se cierra si: Se cierra si: P * q < CV(q)P * q < CV(q)
No se cierra si:No se cierra si:P * q > CV(q)P * q > CV(q)

Esto tambiEsto tambiéén puede ponerse en tn puede ponerse en téérminos del precio:rminos del precio:
Se cierra si: Se cierra si: P < CV(q)/qP < CV(q)/q
No se cierra si:No se cierra si: P > CV(q)/qP > CV(q)/q

Notemos que Notemos que CV(q)/qCV(q)/q es el costo variable promedio, es decir, los costos es el costo variable promedio, es decir, los costos 
variables que, en promedio, resultan de cada unidad producida. variables que, en promedio, resultan de cada unidad producida. 

Esto se denomina Esto se denomina Costos Variables MediosCostos Variables Medios y, en palabras, podemos decir y, en palabras, podemos decir 
que una firma cierra si el precio al que puede vender su produccque una firma cierra si el precio al que puede vender su producciióón es menor n es menor 
que sus que sus Costos Variables MediosCostos Variables Medios..

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

La DecisiLa Decisióón de Cierren de Cierre



Si unimos este resultado al anterior (que la firma produce sSi unimos este resultado al anterior (que la firma produce sóólo si el lo si el precioprecio es igual es igual 
o superior al o superior al Costo Variable MedioCosto Variable Medio) entonces tendremos perfectamente ) entonces tendremos perfectamente 
determinada la oferta de la firma precio aceptante.determinada la oferta de la firma precio aceptante.

En efecto, la firma produce una cantidad tal que el En efecto, la firma produce una cantidad tal que el precioprecio es igual al es igual al Costo Costo 
MarginalMarginal de produccide produccióón, siempre que dicho precio sea mayor o igual al  n, siempre que dicho precio sea mayor o igual al  Costo Costo 
Variable Medio MVariable Medio Míínimonimo..

Con esto hemos contestado las preguntas de:Con esto hemos contestado las preguntas de:

¿¿QuQuéé debe producirse?debe producirse?

Aquellos bienes cuya producciAquellos bienes cuya produccióón permitan maximizar la utilidad de la empresa n permitan maximizar la utilidad de la empresa 
como proyecto. Si se dispone de una Mueblercomo proyecto. Si se dispone de una Muebleríía y queremos saber si producir a y queremos saber si producir 
mesas de cuatro o seis patas, la respuesta es que se debe producmesas de cuatro o seis patas, la respuesta es que se debe producir aquir aquéél modelo l modelo 
de mesa (o combinacide mesa (o combinacióón de modelos de mesas) que permite maximizar la utilidad.n de modelos de mesas) que permite maximizar la utilidad.

¿¿CuCuáánto debe producirse y a qunto debe producirse y a quéé precio debe venderse?precio debe venderse?

La DecisiLa Decisióón de Cierren de Cierre

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma



Debe producirse hasta el punto en que el Debe producirse hasta el punto en que el ingreso marginalingreso marginal es igual al es igual al costo costo 
marginalmarginal siempre y cuando el precio de venta sea mayor o igual al siempre y cuando el precio de venta sea mayor o igual al costo variable costo variable 
medio mmedio míínimonimo..

La DecisiLa Decisióón de Cierren de Cierre
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Resumen Curva de Oferta de Corto 
Plazo

• Indica cuanto producirá una empresa, a los 
distintos posibles precios del producto.

• Si el precio del producto está dado (empresa en 
competencia perfecta), la oferta es el segmento 
de pendiente positiva de la curva de CMg. a 
corto plazo, situado por encima del costo 
variable medio mínimo.

• Si los precios son inferiores a este nivel, la 
decisión de la empresa es cerrar. La oferta es 
cero.



•• La curva de oferta de una Industria Competitiva es la suma La curva de oferta de una Industria Competitiva es la suma 
horizontal de las curvas de oferta de todas las firmas que compohorizontal de las curvas de oferta de todas las firmas que componen nen 
la industria.la industria.

Oferta de Una Industria Competitiva en el Corto Oferta de Una Industria Competitiva en el Corto 
PlazoPlazo

PP

qq

CmgCmg11
CmgCmg22

OfertaOferta

qq11 qq22 qq11 Q*=qQ*=q11+q+q22

P*P*
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Nota: Diferencia con Largo Plazo

• En el Largo Plazo, si los precios de los 
insumos no varían,

• La Oferta de la Industria de largo Plazo 
será infinitamente elástica, al precio igual 
al Costo Medio Mínimo.



Los Costos en el Largo Los Costos en el Largo 
PlazoPlazo



•• IsocuantaIsocuanta: : 
–– Lugar geomLugar geoméétrico de las combinaciones de factores de trico de las combinaciones de factores de 

producciproduccióón o insumos (supongamos capital:K y trabajo:L) que n o insumos (supongamos capital:K y trabajo:L) que 
permiten producir una cantidad fija de unidades de producto.permiten producir una cantidad fija de unidades de producto.

TecnologTecnologíía y Costosa y Costos

TeorTeoríía de la Firmaa de la Firma

KK

LL

Q=QQ=Q33

Q=QQ=Q22
Q=QQ=Q11

LL22 LL11

KK22

KK11

LL33

KK33

Direccion de aumentoDireccion de aumento
de la cantidad producidade la cantidad producida



•• La La Tasa de SustituciTasa de Sustitucióón Marginal Tecnoln Marginal Tecnolóógica gica de capital de capital 
por trabajo (TSMTpor trabajo (TSMTK, LK, L):):
–– razrazóón a la cual la firma puede cambiar capital por trabajo n a la cual la firma puede cambiar capital por trabajo 

manteniendo constante la produccimanteniendo constante la produccióón:n:
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TecnologTecnologíía y Costosa y Costos

Pendiente: dk/dl = Pendiente: dk/dl = --PmgL/PmgKPmgL/PmgK



Rectas de IsocostosRectas de Isocostos

•• Una recta de Isocostos es el lugar geomUna recta de Isocostos es el lugar geoméétrico de todas trico de todas 
las combinaciones de insumos que tienen igual costo.las combinaciones de insumos que tienen igual costo.

DirecciDireccióón de Aumento n de Aumento 
de los Costos de los Costos 

C1C1
C2C2 C3C3

C3 < C2 < C1C3 < C2 < C1
Pendiente: dk/dl = Pendiente: dk/dl = --w/rw/r
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CondiciCondicióón de Minimizacin de Minimizacióón de Costosn de Costos

•• Para un nivel de producciPara un nivel de produccióón dado, el punto dn dado, el punto dóónde se minimizan los nde se minimizan los 
costos es aquel en que la isocuanta asociada es tangente a una costos es aquel en que la isocuanta asociada es tangente a una 
recta de isocostos:recta de isocostos:
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•• Maximizar las Utilidades es equivalente a Minimizar los Maximizar las Utilidades es equivalente a Minimizar los 
Costos.Costos.

•• El problema de la firma es:El problema de la firma es:

{ }

{ }

QLKF
as

wLrKmin

wLrKLKFPmax

QLQK

LK

=

+

−−= ⇔

),(
..

),(*

)(),(

,
π

MaximizaciMaximizacióón de Utilidades y n de Utilidades y 
FunciFuncióón de Produccin de Produccióónn



Función de Costos


